Go Getter level 4

PAST SIMPLE = minuly cas prosty

Minuly €as prosty se pouziva pro vyjadreni toho, co se odehralo a skoncilo v minulosti. Casto se uvadi,
kdy presné se to odehralo.

We saw Tina yesterday. V¢era jsme vidéli Tinu.
We didn’t see Tina yesterday. Nevidéli jsme vcera Tinu.
Did you see Tina? Vidéli jste Tinu?

- Néktera slovesa maji v minulém case prostém pravidelny tvar:

happen —happened move — moved study — studied travel - travelled

- Néktera slovesa jsou nepravidelna, viz seznam nepravidelnych sloves.

PAST CONTINUOUS — minuly cas prabéhovy

Minuly ¢as prubéhovy pouzZivame tehdy, kdyZ chceme sdélit, Ze néco probihalo v urcity moment v
minulosti. Lisi se tak od minulého ¢asu prostého, kterym pouze strucné fikdme, ze se néco v minulosti
stalo. U minulého ¢asu pribéhového jde ale pfedevsim o pribéh.

At 7.15 | was talking to my mum on the phone. V 7.15 hodin jsem si telefonoval s mamou.
She was watching TV, she wasn’t reading. Divala se na televizi, necetla si.

They weren't sleeping. Oni nespali.

Was she cooking? Yes, she was. / No, she wasn’t. Vafrila? Ano, vafrila. / Ne, nevafila.

PAST CONTINUOUS AND PAST SIMPLE — minuly ¢as pribéhovy a minuly ¢as prosty

Minuly ¢as prtiibéhovy a prosty se pouziva, kdyz chceme vyjadrit, Ze néjaky déj zrovna probihal v urcity
okamzik. Tento okamzik maze byt urcen néjakym konkrétnim ¢asovym urcéenim, nebo jinym déjem.

| was walking in the forest when | suddenly saw a bear. Prochazel jsem se v lese, kdyzZ jsem
najednou uvidél medvéda.

Ann called me when | was doing my homework. Ann mi volala, kdyZ jsem délal domaci ukoly.



HAVE TO, MUST = muset

Have to (muset) se pouZiva, kdyz chceme fict, Ze je néco nutné. Pokud néco neni nutné, pouZijeme
don’t have to (nemuset).

You have to be at home at 6. Musis byt doma v Sest.
You don’t have to be at home at 6. Nemusi$ byt doma v Sest.
Do | have to be at home at 67 Musim byt doma v Sest?
She has to buy milk. Musi koupit mléko.

She doesn’t have to buy milk. Nemusi koupit mléko.
Does she have to buy milk? Musi koupit mléko?

- Minuly tvar od have to je had to.

We had to go by bus. Museli jsme jet autobusem.
We didn’t have to go by bus. Nemuseli jsme jet autobusem.
Did we have to go by bus? Museli jsme jet autobusem?
He had to go by bus. On musel jet autobusem.

- Must (muset) ma podobny vyznam jako have to, ale have to se pouziva Castéji.
| have to/ must cook dinner. Musim vafit veceri.
- Mustn’t znamena nesmét.

You mustn't stay up late. Nesmis zUstavat pozdé vzharu.

- Minuly ¢as od must je také had to.
They must call the teacher now. — They had to call the teacher yesterday.

Musi nyni zavolat ucitele. Museli vCera zavolat ucitele.

PRESENT PERFECT = predpfitomny cas

Predpfitomny cas se pouziva k vyjadreni nasich zkusenosti, dosazenych vysledk( a toho, co jsme jiz
udélali nebo jesté neudélali. Nikdy neuvadime, kdy presné to probéhlo.



1. Kladné véty

I've (have) swum with dolphins. Plaval/a jsem s delfiny.
You've (have) swum with dolphins. Plaval jsi s delfiny.
He/She/It’s (has) swum with dolphins. Plaval/a/o s delfiny.
We've (have) swum with dolphins. Plavali jsme s delfiny.
You’ve (have) swum with dolphins. Plavali jste s delfiny.
They've (have) swum with dolphins. Plavali s delfiny.

2. Zaporné véty

Zapor se tvofi pomoci not, které se prida za tvar have/has:

| haven’t (have not) swum with dolphins. Neplaval jsem s delfiny.
She hasn’t (has not) read the book. Ona tu knihu necetla.
We haven’t (have not) visited Egypt. Nenavstivili jsme Egypt. (nikdy)

3. Otazky a kratké odpovédi
Otazky se tvoti prohozenim podmétu a have/has:

They’ve (have) visited Egypt. —» Have they visited Egypt?

Navstivili Egypt. Navstivili oni Egypt?

Has she seen the film? Vidéla ona ten film?

Yes, she has. / No, hasn’t. Ano, vidéla. / Ne, nevidéla.

Have we bought the right PC? Koupili jsme ten spravny pocitac?
Yes, we have. / No, we haven't. Ano, koupili. / Ne, nekoupili.

- Predpfitomny cas se tvofi:
Podmét + have/has + pricesti minulé
U pravidelnych sloves ma sloveso v pficesti minulém stejny tvar jako v minulém ¢ase prostém:

finished, stopped, tried...

- Predptitomny cas se Casto pouZziva s vyrazy ever, never.

V otdzkach pouzivame ever (nékdy), které stoji vidy za podmétem:

Have you ever been to Spain? Byl jsi nékdy ve Spanélsku?



Never znamena nikdy a stoji ve vété vidy za have/has:

| have never been to Spain. Nikdy jsem nebyl ve Spanélsku.

PRESENT PERFECT WITH ALREADY/JUST/YET = predpfitomny ¢as s already/just/yet

Slova already (uZ) a just (pravé) se Casto pouzivaji s pfedpfitomnym ¢asem a to v oznamovacich
vétdch. Vétsinou stoji pred hlavnim slovesem:

He’s just phoned. Praveé volal.

I've already been there. UZ jsem tam byl.

- yet (jesté ... ne, uZ) se pouziva s predpritomnym ¢asem v zdpornych vétach a otazkach. Stoji na
konci véty:

We haven’t bought all the food yet.  Jesté jsme nekoupili vSechno jidlo.

Have you bought the tickets yet? U7 jsi koupil listky?

PRESENT PERFECT WITH FOR AND SINCE = predpfitomny cas s for a since

Predptitomny Cas s for a since se pouziva k popisu déje, ktery zacal v minulosti, ale jesté neskoncil.

For se pouziva pro vyjadreni, jak dlouho néco trva:
for a week —tyden for a year — rok for ages — celou véc¢nost

She has worked here for two years. Pracuje tady dva roky.
Since znamena od:
since 2012 — od roku 2012 since last year — od minulého roku

I’'ve had the car since last year. Mam to auto od minulého roku.

PRESENT PERFECT AND PAST SIMPLE = predpfitomny ¢as a minuly cas

Minuly cas se pouziva ve vétach, kde se presné stanovi, kdy v minulosti se déj odehral.

| went to this pizzeria on Saturday. Sel jsem do téhle pizzerie v sobotu.



Pfedpfitomny €as se pouziva k vyjadrenich zkuSenosti (nefikdme, kdy presné se néco stalo)

I’'ve been to this pizzeria. It’s really nice. V téhle pizzerii uz jsem byl. Je opravdu hezka.

RELATIVE CLAUSES = vztazné véty

VztaZné véty davaji informace o lidech, vécech nebo mistech. Tvofi se pomoci vztaznych zajmen who,
pokud mluvime o lidech, which, kdyZ mluvime o vécech a where, kdyZ mluvime o mistech.

Look at the man who is drinking coffee. Podivej se na toho muze, ktery pije kavu.
This is the house which Jack built. To je ten dim, ktery postavil Jack.
| liked the hotel where we stayed last year. Libil se mi hotel, ve kterém jsme bydleli minuly rok.

FIRST CONDITIONAL = prvni kondicional (podminka)

Prvni kondicional pouzivame pro realné, mozné podminky. Vlastné jim fikame, co udélam, jestli....
(Jestli bude prset, zlistaneme doma.) Vedlejsi véta podminkova zde nejcastéji pouziva spojku IF, kterou
zde mUzZeme preloZit jako ‘jestli, jestlize’.

Tyto véty mluvi nejcastéji o budoucnosti. Hlavni véta tedy bude v budoucim ¢ase (will). Vedlejsi vSak
misto budouciho ¢asu pouziva pfitomny.

If it rains, we will stay at home. Jestli bude prset, zistaneme doma.
If she studies hard, she will pass the exam. Jestli bude pilné studovat, udéla tu zkousku.
If you don’t hurry up, you will miss the bus. Jestli si nepospisis, ujede ti autobus.

Poradi jednotlivych vét se miZe zaménit, bez toho, aby se zménil vyznam véty.

You will miss the bus if you don’t hurry up. Ujede ti autobus, jestli si nepospisis.



